

ПОЛИТИЧЕСКАЯ НАУКА КАЗАХСТАНА: ТЕНДЕНЦИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ

NEWS

OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN

SERIES OF SOCIAL AND HUMAN SCIENCES

ISSN 2224-5294

Volume 6, Number 305 (2016), 90 – 94

УДК 130.2 +32 +323.1] : 1(574)

ETHNO-SOCIAL STRUCTURE OF THE KAZAKHSTAN SOCIETY

Shaykemelev M.S., Eshpanova D.D.

muhtarbek64@mail.ru, d.yeshpanova@inbox.ru

Institute for Philosophy, Political science and Religion Studies CS MES RK, Almaty, Kazakhstan

Keywords: ethno-social structure, ethnics, ethnic groups, social positions, professional and branch employment, education, inequalities.

Abstract. In article it is considered some aspects of ethno-social structure of modern Kazakhstan society: professional and branch employment, settlement type, education level of ethnic groups. It was shown that ethnical composition of the population is reflected in certain industrial spheres, ethnical groups might be divided into agrarian and industrial. On the basis of statistical materials there were analyzed the inequalities of social positions occupied by various ethnic groups in the sphere of work coincidence of a position in branch employment; there are revealed education level and the places of residence.

ЭТНОСОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА КАЗАХСАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Шайкемелев М.С., Ешпанова Д.Д.

Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК. Алматы, Казахстан

Ключевые слова: этносоциальная структура, этносы, этнические группы, социальные позиции, профессионально-отраслевая занятость, образование, неравенства.

Аннотация. В статье рассматриваются некоторые аспекты этносоциальной структуры современного казахстанского общества: профессионально-отраслевая занятость, тип поселения, уровень образования этнических групп. Показано что этнический состав населения закреплен в определенных производственных нишах, этнические группы можно условно разделить на аграрные и индустриальные. На основании статистических материалов анализируется неравенства социальных позиций, занимаемые различными этническими группами в сфере труда, выявляются совпадения позиции в отраслевой занятости, уровень образования и места проживания.

Казахстан – полигэтническое общество. Это реальность, с которой необходимо считаться всегда, даже когда нет видимых напряжений. Несмотря на то, что в Казахстане не было массовых национальных движений, проблемы в межэтническом взаимодействии все же остаются. Социально-экономическая трансформация казахстанского общества в постсоветский период сопровождалась социальной поляризацией, ухудшением уровня жизни большинства населения, резким изменением вертикальной мобильности, увеличением социальной конкуренции. Социальное расслоение, неизбежное в период социальной трансформации, в полигэтническом обществе сопровождается и этносоциальной дифференциацией. Социальные позиции представителей разных национальностей становится существенным элементом неравенства. Таким образом, с началом независимости этничность еще более актуализируется. В связи с этим важным становится изучение неравенства этнических групп, их социальных структур и стратификации.

В полигэтническом обществе оправданно использование понятия «этносоциальная структура». Этносоциальная структура понимается нами как особый вид социальной структуры, который

определяет положение и социальную роль этнических групп в полиэтничном обществе. Она показывает взаимосвязь этнических и социальных процессов, позволяет выявить влияние этнического фактора на саму социальную структуру общества. Индикаторами на всех этапах процесса этносоциальной структуры выступают различные факторы, в том числе такие, как место в общественном разделении труда, социально-территориальные показатели, демографические показатели, перспективы социального роста, доступ к власти. Таким образом, этносоциальная структура представляет собой, прежде всего, процесс эволюции этнического неравенства, а не только это неравенство как таковое [1, С.94].

Профессионально отраслевая занятость. Важной характеристикой этнического статуса является профессионально отраслевая структура этноса. Она определяется представленностью этноса в различных отраслях и профессиональных группах и соответственно удельному весу этноса в обществе. Профессиональный статус может отличаться престижностью, то есть занятостью в прибыльных отраслях деятельности или во властных структурах.

Производственные ниши этносов традиционно являются определяющими для представителей этносов Казахстана. Под влиянием политических и социально-экономических процессов в современный период они меняют свое содержание. С утверждением новых имущественных интересов, наиболее популярными становится сфера торговли и обслуживания, число занятых которых быстро растет. Менее востребованными оказались рабочие специальности, даже квалифицированные. Это особенно сказалось на положении русской части населения республики. Наряду с этим появился достаточно влиятельный и престижный слой бизнесменов и предпринимателей, который, прежде всего, связан со сферой обслуживания, торговли и финансов.

Современные производственные ниши этносов Казахстана, реализуемые в структуре этно-производственной и этно-профессиональной стратификации заметно отличаются друг от друга. За постсоветский период в структуре трудоспособного населения увеличился удельный вес казахов, так если в 1999 г. он равнялся 51,3%, то в 2009 г. он составил 57,1%, то есть вырос на 5,8%. Удельный вес русского этноса в общей численности трудоспособного населения сократился на 15,5%. В структуре трудоспособного населения всех этносов наблюдается перераспределение удельного веса в пользу старшей группы. Данное явление свидетельствует о том, что процессы старения населения, характерные для современного Казахстана, затронули также и трудовые ресурсы. Увеличение численности и доли старших групп трудоспособного населения имеет серьезные социально-экономические последствия и ставит перед обществом целый ряд новых проблем.

Этнический анализ эволюционных изменений занятости на примере двух наиболее многочисленных этносов республики – казахов и русских, показывает следующее. В 1989 г. удельный вес русских в структуре всего занятого населения равнялся 59,9%, в 1999 г. – 32,1%. Сокращение численности и доли русского населения происходит по всем секторам экономики и, в целом, по всем видам экономической деятельности. Отмеченная тенденция была характерна в целом для всего европейского населения Казахстана. Удельный вес казахов в составе всего занятого населения страны увеличивается на 43,4%. В промышленности, строительстве, транспорте и связи удельный вес работников казахской национальности вырос на 40,4% [3].

Сравнительный анализ двух основных этносов показал, что этнические особенности отраслевой специализации сохранились, хотя можно отметить, что по сравнению с советским периодом произошло сближение. Казахи больше представлены в сельском хозяйстве, образовании, госуправлении; русские – в промышленности. Строительство, финансовая деятельность, торговля транспорт и связь являются сферами общих интересов и казахов, и русских. В случае этнической категоризации борьба за обладание финансами и знаниями может перерасти в конкурентные формы.

В связи с абсолютным численным доминированием казахов статистика фиксирует преобладание казахов почти во всех видах деятельности: казахи преобладают в строительстве, промышленности, животноводстве, бюджетных отраслях – науке, образовании, здравоохранении, культуре, в последние 15-20 лет начинают преобладать в торговле.

Как мы отмечали выше, современные производственные ниши этносов Казахстана заметно отличаются друг от друга.

Этнический состав населения закреплен в определенных производственных нишах, сложившихся на протяжении длительных времен, на территории республики. Совокупность этих производственных ниш, непосредственно вплетенных в повседневную жизнь этносов, и составляет так называемую этническую экономику.

Условно можно разделить этнические группы на аграрные и индустриальные. В аграрном секторе трудится большая часть дунган (69,5%) и таджиков (69,5%). Из наиболее многочисленных этносов в этом секторе задействовано 36,6% курдов, 29,9% узбеков, 27,6% немцев, 24,4% украинцев и 24,3% уйгуров. Наиболее индустриальными этносами являются русские (16,8%), украинцы (15,5%) и татары (15,4%). Сфера торговли является традиционной нишой корейцев (23,1%), турков (20,9%) и уйгуров (20%) [3].

Хотя в структуре населения корейцы составляют менее 1%, но наиболее благоприятная социальная структура наблюдается у них. Из числа занятых в целом по республике 8,3% составили руководители всех уровней, при этом у лиц корейской национальности этот показатель составил 17,3%, казахов - 7,9%, русских - 9,3%, лидирующее положение занимают евреи - 27,5%. Сами по себе эти цифры мало что значат, так как важно, о каких сферах идет речь. Однако, исходя из того, как уже отмечалось выше, что корейцы не составляют и одного процента в общей численности населения, можно заключить, что они достаточно широко представлены в государственных органах власти, стали заметными фигурами в политической жизни страны. Высока среди корейцев доля специалистов высшего уровня квалификации, составившая 18,4%, в то время как целом по Казахстану -12,9%, среди казахов -14,5%, русских -12,1% и у евреев - 33,8%. По этому показателю корейцы уступают лишь евреям. Удельный вес неквалифицированных рабочих среди корейцев, как и следовало, ожидать оказался одним из самых низких по стране – 6,5%, что на 2% выше, чем у евреев [4]. В целом по стране этот показатель равен 9,8%, среди казахов – 9,4 и русских – 10,2%, если суммировать доли руководителей и главных специалистов, получается, что свыше двух третей трудозанятых корейцев занимают ведущие позиции по месту своей работы.

Распределение занятого населения корейской национальности по роду занятий показывают, что наибольшее их число занято в сфере торговли – 23,1%, промышленности – 11,0%, строительстве – 10,3%, образовании и здравоохранении – 10,2%. В финансовой деятельности доля из числа занятых корейцев составляет 6,4%. Этот показатель самый высокий, так как в целом по стране он равен 3,1%, среди казахов - 3,4%, среди русских – 3,0%, среди татар – 3,3%.

За прошедшие годы корейцы достигли в Казахстане значительных успехов в бизнесе. Корейцы занимают довольно сильные позиции на казахстанском рынке в следующих отраслях:

- финансы и банковское дело,
- строительство,
- мелкооптовая и розничная продажа
- производство и продажа бытовой техники и электроники,
- оказание медицинских, юридических, консалтинговых услуг
- сервисное обслуживание и досуг.

Обращают на себя внимание социальная структура узбекского этноса. Сегодня, согласно официальным данным, узбеки стали третьим по численности (после казахов и русских) этносом в республике. Причем динамика роста их численности впечатляет. Если в 1999-м узбеков насчитывалось 370 тысяч (2,5 % населения Казахстана), то на начало нынешнего 2015 года - уже 520 тысяч (более трех процентов). Узбекская диаспора населяет в основном пограничные территории Южно-Казахстанской области, где она составляет 17 % всех жителей. Кроме ЮКО, крупные кластерно-дисперсные группы узбеков живут сегодня в городах и пригородах Жамбылской области (около 30 тысяч, или 2,5% населения). В связи с широким распространением трудовой миграции, заметные сообщества узбеков появились и в других городах и регионах Казахстана - в Астане и Алматы, а также в Алматинской, Карагандинской, Мангистауской, Кызылординской областях. Большая часть узбекского этноса в ЮКО, как и прежде, занимается сельским хозяйством и животноводством. Следует отметить, что благодаря своей приверженности торговле и земледелию узбеки являются в целом экономически самодостаточными [5].

Несмотря на объективные трудности переходного периода, коснувшиеся всех жителей страны, все же узбеки относительно безболезненно пережили наиболее тяжелые годы. Объясняется данный факт традиционной занятостью узбеков в сфере торговли, услуг, а также в сельскохозяйственной сфере. Более того, в последние годы узбеки заметно продвинулись и в традиционных для казахов сферах, например, в животноводстве, составляя последним серьезную конкуренцию [6].

Представители узбекской диаспоры вполне интегрированы в общеказахстанскую социально-экономическую и культурную среду и ощущают себя полноправными гражданами страны. Определенные вопросы возникают по поводу малой доли узбеков в местных и центральных органах

власти и практики решения повседневных проблем в сельских регионах, представленных разными этническими группами.

Образование как фактор социальной дифференциации. Анализ статистических данных показал, что в этнической структуре занятого населения удельный вес представителей с высшим образованием наиболее высок в корейской группе (47,1%), затем идут казахи (30,2%), татары (27,2%), русские (24,4%). Средний уровень (среднее специальное) образования в наибольшей степени присущ русским (39,3%), украинцам (39,3%), белорусам (37,8%), татарам (37,0%), полякам (33,9%), и немцам (33,8%). Невысокий уровень образования (общее среднее) наблюдается у дунган (68,0%), таджиков (59,6%), узбеков (53,2%), турков (48,8%), и курдов (46,1%) [7].

Таким образом, наиболее благоприятные позиции в образовательной сфере закреплены за корейцами, казахами, русскими, татарами. Средние позиции занимают в основном европейские этносы, тогда как азиатские этносы занимают более низкие образовательные ниши.

Профессионально-отраслевая занятость и образовательный потенциал этнических групп оказывает существенное влияние на их социальный статус. Подобные неравенства сказываются не только на культурном развитии этноса, но и на шансах дальнейшего социального роста. Известно, что выходцам из семей с высоким образовательным уровнем проще приобрести высокий социальный статус, чем детям из рабочих семей. Все это создает не-равные условия для вхождения представителей этнических групп в рыночную экономику, для их участия в процессах приватизации, в формировании новых социальных слоев и групп, в возможности повышения своего материального условия, приобретения собственности [8].

В результате нашего исследования можно сделать следующие выводы:

1. Этнический состав населения закреплен в определенных производственных нишах, сложившихся на протяжении длительного времени на территории республики. Условно этнические группы можно разделить на аграрные и индустриальные. В аграрном секторе трудится большая часть дунган, турков, курдов, узбеков, и других преимущественно азиатских этносов. К индустриальным этносам можно отнести русских, украинцев, татар, то есть преимущественно европейские этносы.

Наиболее благоприятная социальная структура наблюдается у корейцев: они хорошо представлены в торговле, промышленности, финансовой деятельности, а также характеризуются высоким уровнем образования и высокой степенью урбанизированности.

Узбеки, согласно официальным данным, в последние годы стали третьим по численности этносом республики. Несмотря на то, что узбеки преимущественно занимаются аграрным производством, их мало в промышленности и в других сферах деятельности, все же они успешно интегрированы в казахстанское общество.

2. Образование не существует само по себе, а совпадает с индивидуальным и социальным бытием человека. Фактически уровень образования этнических групп в очередной раз показывает их социальное неравенство. Этнические группы преимущественно занятые в сельском хозяйстве характеризуются невысоким уровнем образования.

3. В республике наблюдается старение трудовых ресурсов, особенно европейских этносов, поэтому эффект «этнического замещения» возможен в будущем. В связи с этим возникает следующие проблемы:

Сегодня в республике прослеживаются два типа взаимодействия контактирующих групп: условно сегрегационные – когда в отраслевой занятости прослеживается несовпадение и конкурирующие – когда у этнических групп более или менее сходна структура. В той или иной степени присутствуют обе модели взаимодействия, но конкурирующая модель более привлекательна. Сегрегационная модель взаимодействия в большей степени относится к дунганам, таджикам, и к некоторым другим азиатским этносам. Их представленность в сельском хозяйстве очень высока, и довольно низок уровень образования, то есть эти этносы живут в изоляции и их социальная мобильность ограничена.

С определенной долей вероятности можно говорить о конкуренции казахов и русских, поскольку их социально-производственные и образовательные ниши претерпели трансформации сближения.

Азиатские этносы являются в основном аграрно-деревенскими, с низким уровнем образования и низкой квалификацией, т.е. на рынке труда они неконкурентоспособны. Вместе с тем сегодня молодые азиатские этносы все в большей степени определяют демографическую ситуацию в республике, а это означает, что в недалеком будущем будет их увеличение в трудовых ресурсах.

4. Позиции, занимаемые этническими группами в общественном разделении труда, показывают их социальное неравенство, при этом идет совпадение социальных позиций в отраслевой занятости, уровня образования и места проживания (село, город). Этнические группы преимущественно занятые в

сельском хозяйстве занимают самые низкие позиции по всем показателям. Поэтому, не решив проблему села, невозможно полностью решить проблемы консолидации казахстанского общества. В связи с вышеизложенным, можно сделать вывод, что надо проводить реформы по развитию сельских территорий, которые обозначены в программе по развитию агропромышленного комплекса в РК на 2013-2020 гг. «Агробизнес – 2020». Развитие сельских территорий на перспективу обуславливается решением двуединой задачи – развитием сельскохозяйственного производства и созданием благоприятных условий не только для проживания сельского населения, но и для их культурного развития, которое бы способствовало их социальной мобильности. В этом отношении для выравнивания стартовых уровней большая роль отводится получению качественного образования.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Гаямов Р.Р. Стратификационная теория П.А. Сорокина и концептуальная модель этносоциальной стратификации // Журнал социологии и социальной антропологии. – №2. – Том 7. – 2004. – С.90-98.
- [2] Фишер Р., Юри У. Путь к согласию или переговоры без поражений. М.: Прогресс, 1990. – 158 с.
- [3] Комитет по статистике Министерства национальной экономики РК // Источник: <http://www.stat.gov.kz> (дата обращения 14.10.2015).
- [4] Ким Г.Н. Корейцы в экономике Казахстана за 75 лет // Источник: http://www.academia.edu/3173841/%D0%9A%D0%B8%D0%BC_%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD. %D0%9A%D0%9E%D0%A0%D0%95%D0%99%D0%A6%D0%AB_%D0%92_%D0%AD%D0%9A%D0%9E%D0%9D%D0%9E%D0%9C%D0%98%D0%9A%D0%95_%D0%9A%D0%90%D0%97%D0%90%D0%A5%D0%A1%D0%A2%D0%90%D0%9D%D0%90_%D0%97%D0%90_75_%D0%9B%D0%95%D0%A2 (дата обращения 29.05.2015).
- [5] Байдаров Е.У. Как живется узбекам в Казахстане? // Источник: <http://camonitor.com/15295-kak-zhivetsya-uzbekam-v-kazahstane.html> (дата обращения 15.05.2015).
- [6] Черных И.А. Как живется узбекам в Казахстане? // Источник: <http://camonitor.com/15295-kak-zhivetsya-uzbekam-v-kazahstane.html> (дата обращения 15.05.2015).
- [7] Итоги национальной переписи населения Республики Казахстан 2009 года. – Том 2. – Астана, 2010. – С.12-24.
- [8] Асланов Ш.С. «Субъективное измерение этносоциальной трансформации республик Северного Кавказа (на основе эмпирического материала) // Вестник Южно-Российского Университета. Ростов-н-Дону, 2008 г - №2 (6) — С. 5-9.

REFERENCES

- [1] Galyamov R.R. Stratification theory of P.A. Sorokin and conceptual model of ethno-social stratification // Journal of Sociology and Social Anthropology. - №2. - Volume 7 - 2004 - p.90-98.
- [2] Fisher R., Ury W. Path to an agreement or negotiations without a defeat. M.: Progress, 1990. - 158 p.
- [3] The Committee on Statistics of the Ministry of National Economy of Kazakhstan // Source: <http://www.stat.gov.kz> (date of treatment 10.14.2015).
- [4] Kim G.N. Koreans in Kazakhstan's economy in 75 years // http://www.academia.edu/3173841/%D0%9A%D0%B8%D0%BC_%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD. %D0%9A%D0%9E%D0%A0%D0%95%D0%99%D0%A6%D0%AB_%D0%92_%D0%AD%D0%9A%D0%9E%D0%9D%D0%9E%D0%9C%D0%98%D0%9A%D0%95_%D0%9A%D0%90%D0%97%D0%90%D0%A5%D0%A1%D0%A2%D0%90%D0%9D%D0%90_%D0%97%D0%90_75_%D0%9B%D0%95%D0%A2 (29.05.2015).
- [5] Baydarov E.W. How is life Uzbeks in Kazakhstan? // Source: <http://camonitor.com/15295-kak-zhivetsya-uzbekam-v-kazahstane.html> (date of treatment 05.15.2015).
- [6] Black I.A. How is life Uzbeks in Kazakhstan? // Source: <http://camonitor.com/15295-kak-zhivetsya-uzbekam-v-kazahstane.html> (date of treatment 05.15.2015).
- [7] The results of the national census of the Republic of Kazakhstan in 2009. - Volume 2 - Astana, 2010. - p.12-24.
- [8] Aslanov Sh.S. Subjective measurement of ethno-social transformation of the North Caucasus republics (based on empirical data) // Bulletin of the South-Russian University. Rostov-n-Don, 2008 - №2 (6) - P. 5-9.

ҚАЗАҚСТАН ҚОҒАМЫНЫҢ ЭТНОӘЛЕУМЕТТИК ҚҰРЫЛЫМЫ

Шайкемелев М.С., Ешпанова Д.Д.

КР БФМ Философия, саясаттану және дінтану институты. Алматы, Қазақстан

Түйін сөздер: этноәлеуметтік құрылымдар, этностар, этностық топтар, әлеуметтік жағдай, кәсіби-салалық жұмыспен қамтылу, білім, теңсіздік.

Аннотация. Макалада қазіргі қазақстандық қоғамының этноәлеуметтік құрылымының бірқатар аспекттері қарастырылады, атап айттар болсақ: кәсіби-салалық жұмыспен қамтылу, мекен жай тұрағы, этностық топтардың білім деңгейі. Халықтың этностық құрылымы белгілі онеркесінік салаларда шоғырларған, этностық топтарды шартты түрде аграрлы және индустріалды деп екіге болуға болады. Статистикалық материалдар негізінде еңбек саласындағы түрлі этностық топтардың әлеуметтік жағдайларының теңсіздіктері талданады, салалық жұмыспен қамтылу дағы, білім деңгейі және турақты мекенжайларындағы сәйкестіктер анықталады.

Поступила 21.01.2016 г.